

列寧

十字路口的西班牙

到革命去還是到法西斯去？

西班牙內戰的火燄已經高燃起了。反革命的軍隊，受法西斯軍官的領導與保王黨流氓的帮助，正在進攻、戰鬥、焚燒並製造恐怖，企圖保護封建財產。而社會主義革命潮流之高漲則危到了這財產的基礎。西班牙階級鬥爭再沒有像今天這樣明顯的了。一切剝削農民的人們，為保障自己的階級利益，都集合在共同旗幟之下。佛蘭寇的法西斯軍隊，享有城市資產階級、鄉村地主與教堂的物質的供給。共和黨與保王黨的區別已經消滅了。今天的鬥爭是有產者與無產者羣衆的鬥爭。

西班牙無產階級，在現在的內戰中，已經顯出了光輝的精神與領導革命的能力。他們由意、德、奧的教訓，知道只有武力才能結束當前的法西斯的壓迫。因此他們對於保王黨與法西斯盜團的進攻，用刺刀與砲彈作答覆。

由二月國會選舉中產生的「左派」共和黨

政府，其一切行為，事實上都是為今天法

西斯的政變準備道路。共和黨政府的政策

是階級調和與在破落的社會基礎上施行改

良，而社會黨與共產黨則無條件地擁護這

政策，以麻痺工人的戰鬥意識，並涣散工

種政策的。工人以不斷的英勇的罷工行動

想實現他們的要求，農民則企圖以武力奪

政府，逐漸發現自己已不能執行職權了。

有產階級便以武力來保衛自己。於是資產

階級便以武力來保衛自己。於是資產

階級便以武力來

通要道，而計劃建築赤峯至多倫、多倫至平地泉的鐵路。這種種活動，雖然南對華北與西北是角備攻勢，但主要的則是以蒙制蘇的初步。而且顯然地這種迫害蘇聯的活動，是得到中國資產階級的容忍的。

總之，最近華北的局勢，雖然因為日帝平定了許多，但實際上華北與內蒙的危亡程度是已在加深——日帝的軍事的政治的經濟的勢力已在深入而鞏固，而民衆則日在陷落於奴化的深淵中。工人祖國的蘇聯，受日帝威脅的程度固然因而增加了，而中國民衆今後若想把日帝勢力驅逐出華北內蒙，便非多流幾萬幾十萬人的血不成功。誰造成這種局勢的呢？統治階級國民黨是引狼入室的罪魁！

國民黨所最害怕的是民衆力量因反日情緒而增漲起來，而日帝所需要的實際利益的獲得。只要日帝能顧全全國民黨政府的面子，不作太刺激民衆感情的不必要的行動，國民黨政府是甘願把實際利益供給日本的。此介石在最近國民黨的二中全會上

海外三省當局曾發表了半官式的警告國民黨的宣言，說「中國政府如忽視日本的特殊地位，則日本對華北的政策，自將難免更趨強硬」。這當然又是最刺激民衆抗日情緒的東西，國民黨害怕這宣言引起民衆的興奮，於是不待日本當局自己否認，牠竟而幾次地代牠否認了這個宣言（南京中央社屢次聲明否認）。這事實再一次證明了中國民衆敵人是日本帝國主義，日本帝國主義在中國的代理人是國民黨政府，而國民黨政府所最害怕的則是中國民衆。

所以，中國民族解放的惟一道路，是民衆自動武裝起來，打倒日本帝國主義代理人國民黨政府，並召集普選全權的國民會議領導抗日。

工友們，起來！ 爲實行工廠法而奮鬥！

國民黨政府向上海公共租界當局交涉了幾年，租界當局才許可牠在租界中實行其工廠法之一條，即檢察中國人工廠。一九二九年底，即約七年之前，國民黨政府就大吹大擂地宣傳說，如果工廠法各條款實行了，定能改善工人們的工作條件。但實際上國民黨政府並無心要實現這所謂法；而工廠資本家也認為這法律的實行定然摧毀各工業。於是這個很好看的工廠法便只得成爲紙上的空談。然而國民黨的看上們却仍然拿這張紙作廣告在國際上招搖撞騙：「請看，中國已有了世界最前進的工廠法。這還不足以證明南京政府是一個進步的政府嗎？」而對於工人，國民黨政府爲要保持自己的面子，便設法解釋這工廠法不能實行的理由。牠說，工廠法必須在租界各外人人工廠中一律實行，不能單獨在中國人工廠中實行；否則中國人工廠將多受一層不利，而妨害其商業競爭。

但上海帝國主義當局却拒絕這工廠法在公共租界中實行。他們完全不相信國民黨是「好意的」，他們認爲如果讓這工廠法在租界裏實行了，則事實上華界的中國人工廠將私受優待，而各帝國主義工廠將失掉對中國人工廠競爭的優勢。國民黨與帝國

他們受到不利。我們再說一遍，假如工廠檢查真的爲了工人安全與衛生而實行了，那只是形式而毫無實際的價值。工人，尤其是年輕兒童，每日要勞動十二和十四小時，還談得到什麼衛生？在因極度緊張的長時勞動而疲倦得不堪時，工人還怎能防衛自己的安全？工廠在各方面都是工人的危險地。廠設備。現在國民黨政府所鼓吹着要實行的，僅只是最後這一條，而資本家還在表示說，即是實行這一條也要「逐漸」進行，以免

中國工業工人的工作條件，在世界上可說是最惡劣，更苦痛的。改良工作條件的

工廠法的實行是急務的，但國民黨政府卻毫無心來改善工人的工作條件。國民黨製定工廠法已經七年了，但直到現在仍是欺騙世界一張紙，即可以完全證明這一點。只有工人們成立自己的工會作堅決勇敢的鬥爭，才能保障這工廠法見諸實行。

評中華民族解放行動委員會臨時綱領

請看『第三黨』的真面目！

前由鄧演達領導的「第三黨」，在福建起事的時候，因領袖們之「取得政權」而宣佈解散。最近在抗日運動的高張聲中，他們又着手組織「中華民族解放行動委員會」了。

他們發表了「第三黨綱領」，又刊行了許多

政治主張。雖然他們還不是一個羣衆的組織

，但我們爲了革命青年的正確認識起見，

仍不得不將牠綱領上的欺騙性與毒害性揭

發出來。

一條劉銅頭的意願就在說中國當前革命的

內容爲：（一）反帝鬥爭；（二）土地革命。

他們認爲「能夠擔負民族戰爭的任務的，

只有中國的工農勞苦大衆和一切的革命分

子。因此，反軍閥官僚買辦資本階級地主

豪紳的革命，不能與反帝國主義的革命分

離」。

這一切都是對的，但這還不夠。問題

必須更深刻地加以研究：到底在這一門軍

中，那個代表應該起着怎樣的作用？這兩

個革命的內容應該用怎樣政治鬥爭的形式

來解決？

對於第一個問題，「銅頭」上不敘加以明

白的答覆，不過他模糊的意思，如第八節

中所云：「……其中求生存求解放最迫切的，便是佔人口最多數的農民。」却也

得到了解。

其實農民政黨的事實，已經毋須在理論

上爭辯了。農民舉行運動之無一次勝利，

以及農民在無產階級的領導之下（俄國）才

得到了解放，歷史已經充滿了例證。尤

其像中國農村常具有尖銳的階級分化，

孫中山主義！

在十八世紀的法國，資產階級思想家們

的理論是進步的，因爲牠至少促成了人類

歷史的前進；但在目前的中國，即在帝國

時代，中國資產階級單性地外與帝國

屋建築並不是按照工業的需要的，因而無從談到真正的安全。許多危險的工作同時又是損害健康的工作（如橡膠製造與顏料製造），但這種工廠衛生的設備既然毫無

，而安全方面則連逃避危險的設備都沒有

。工人們都是在不斷殘害生命與損失健康的情形下勞動着。

我們知道中國資產階級已決沒有澈底排

除帝國主義與消滅落後關係的力量，即是

說，牠已決不能以自力來完成資產階級的

革命，而且相反的，牠已成爲這一革命的

主導敵人了。所以中國如果要完成土地與

民族的革命，必須靠無產階級領導了貧農

大衆，直接打擊資產階級，並建立社會主

義性的獨裁政權。所以這一革命如不想勝

利就罷，若想勝利，必不能以土地及民族

問題之解決爲限。這就是已爲俄國十月革

命所證實了的不斷革命論，也正是史大林

黨『第三黨』以及一切民主主義者所不

解的真理。

現在再讓我們來看牠『綱領』上的所謂「人民非常代表大會」吧，據說是要由「各職業團體及各組織」選舉出來的。這又是「人民非常代表大會」上所說的剝削制度！

關於我們上述的第二問題：即以怎樣的政治理形式來解決革命的內容。「綱領」上說得很明白：「我們的任務，更不是在中國建設蘇維埃，而是進行民族革命，達到民族解放的目的。」「我們主張召集全國人民非常代表大會，來擔負這一『民族革命』任務。」「人民非常代表大會的代表，由一切真正反帝反封的組織中，和不帶漢奸意味的各階級團體中選舉出來！」

這幾句話暴露了『行動委員會』的本來面目，推翻了整個『綱領』上的一切漂亮的辭句。在他們所有的刊物上，滿眼都是些

馬克斯、列寧主義，『辯證法』，『工農革命』，以及什麼『推翻現存的剝削制度』等迷人的字眼。但他們却接着說：「我們的目的以完成土地革命及民族解放爲限」

，就輕輕地把這一切『左傾』的術語掃蕩無

遺了。試問目前的英、法、德、美等國，那一個國沒有完成了土地革命與民族解放？

可是那一國不建立在『現存剝削制度』之上呢？原來他們的最高目的，只是要建立一個資本主義的中國！呀！『第三黨』先生們

的理論簡直還趕不上小資產階級幻想性的孫中山主義！

中國自從史大林黨墮落到愛國主義

與階級合作的泥坑以後，無產階級完全陷於失望、混亂與無出路的狀態。

本刊的任務，即在於向無產階級揭穿

各色各樣的欺騙，指導中國革命的正

義。確道路，爲工農勞苦大衆的解放而鬥

爭。可是牠雖然負擔了這樣巨艱的責任，但經濟狀況却異常窮苦，本刊的

生命全靠無產階級的戰士們節衣縮食

來維持，這當然很難長久繼續。因此

，我們竭誠希望一切革命者，一切同

情於我們這一事業的人們，給本刊以

物質上的幫助！

募捐啓事

▼▼

▲▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

給安德列·紀德的信

維多·綏奇

(譯者按：紀德這一個名字，在中國似乎已經無需介紹，差不多和高爾基、羅曼羅蘭、巴比葉等人一樣，早已成為中國「左翼」作家的偶像了。當然，我們對於這些大文學家的態度，決不因為他們受了「左翼」作家的瞎捧而減少了敬意。但是我們知道這些大文學家之接近於革命，是有其一定的限度的。尤其當他們來談到政治問題的時候，往往暴露出他們的無知與勢利的觀點。我們決不可因他們的左傾而瞎捧。對革命同情，我們自然歡迎，但他們如果閉了眼睛來趨炎附勢，那我們必須要加以批評的。維多·綏奇寫這封信的有意思，就在於此。因此，我們要把這封信譯過來，特別要介紹給中國左傾的文學家，如魯迅等。維多·綏奇為法國著名的天才作家，是紀德的老友，入蘇聯籍，幼年即參加革命，於一九二三年加入左派反對派，在法、奧共產黨中活動，一九二八年被開除，同時被捕，後因法國作家及工人方面的抗議而獲釋。此後居住於列寧格拉，脫離了積極的政治生活，專心從事於文學工作，在此時期中，不斷為他自己及重病的妻子，不斷為他自己的妻要求出國的護照，不許。至一九三三年，他因友人金娜反對派包列伏夫之夢等之累，同時被捕，在莫斯科G.P.U監獄中居住三月後，被放逐至奧倫堡三年，最近因西歐作家（紀德亦在內）的釋放運動，始得出國。他的著作《第一次俄國革命的一年》、《文學與革命》等書，不久將在馬德里與巴黎出版。)

親愛的安德列·紀德：

你最近在那巴黎召集的國際作家保障文化大會上作了主席，在會上，關於蘇聯的思想權問題只談到了我的事情，而且彷彿違反了大多數社會人的意志的。在那個時期，我知道你曾經力設法要把我那些文稿從莫斯科的檢查處中救出來。那裏還收到了一份從後方寄來的報紙，在上面他發見了一些歌頌那最後一次為正義而戰的詩文。我自己問問自己，難道你對於我們的鬥爭，對於革命之被她內部的反動所損害，能一點都不知道嗎？從那時起，一個工人假使要發表一點意見，不管他的聲音多麼低，總立刻會被開除出黨、工會與工場，且會被監禁與流放的。三年過去，這是怎樣的三年呀！這時期中之顯著特徵，為基洛夫事件以後的大批屠殺，這些集會者之囚禁，以及集中營之充塞，這些都為他們所作的。

實際上，在我們所參加的戲劇中，也多少地與你我有關。況且你現在已經處身於革命者之列了，安德列·紀德，請讓一個共產主義者很直率地把我們的最高統治者講給你聽吧。我記起了你雜誌上的幾頁。

你所說的話與我所陷入的實際完全相反，又覺痛心。當你雜誌上的幾頁，映入我眼簾的時候，我週圍的人們正陷於這樣一

莫斯科，心裏懷着一個極矛盾的感情。開始我很快活，因為看見你走到了社會主義，這主義是在很久以前，即從我熱情的年青時代以來，就已信仰了的。嗣後，我瞭

解你的思想。讀這幾頁的時候，我正在

尋找尋你的原稿，所以只能憑記憶來重

述你的思想。讀這幾頁的時候，我正在

革命者之列了，安德列·紀德，請讓一個共產主義者很直率地把我們的最高統治者

講給你聽吧。我記起了你雜誌上的幾頁。

你所說的話與我所陷入的實際完全相反，又覺痛心。當你雜誌上的幾頁，映入我眼簾的時候，我週圍的人們正陷

工人们，联合起来！

反抗资本家剥削！

上海中豐罷工工人急需援助！

上海滬東黃興路申豐漆業廠全體工人，共約百人，平日工資極薄，工人多賴雇主給與的酒資補助生活。前月資本家忽然異想天開，除在工資上剝削工人外，還要扣工人的酒資。全體工人忿忿，宣布罷工。但資本家為要完成這次的剝削，態度也非常強硬，因此雙方便對立下去。現在罷工快一月了，還不能解決。上海工人們都起來援助申豐工人！

蘇州大有絲廠女工罷工反對扣減工資

蘇州大有絲廠剝削女工百餘人為反對資本家減低工資，八月九日起罷工。資本家堅持剝削工資標準，不允改變。現在罷工還在繼續中。大有廠的全體工人應該盡力援助剝削間罷工工友，使得到勝利。

上海紙裱作工人同盟怠工

上海全市紙裱作共五十餘家，工人共百餘人，平日工資極少。近來各作店主聯合減低工資，並大雇學徒，即用壓榨勞苦兒童的方法來威逼成年做工。工人不能忍受，百餘工人從七月二十九日起同盟怠工，以反對這種封建式的慘酷剝削。料想店主們大概要因為害怕失掉生意而對工人們讓步。

上海寶興玻璃廠資本家無理

上海橫浜橋寶興玻璃廠，開設已四十餘年，從工人榨去的血汗已不知有多少。該廠有職工約一百人。現因資本家積欠職工工資已有一千八百元之多，催索多次，都不發給，工人便向國民黨請求援助。但國民黨實際上是資本家的走狗，所以工人們如不團結起來，自己鬥爭，結果一定還是職工們吃虧。

開除全體工人！

上海湖州路美麗絲綢廠，係金姓資本家開設。原是很小的廠，後因經年累月從工人榨得了不少血汗，規模就慢慢大起來。不料近來金姓資本家忽然藉口改裝機器，

把舊有工人，一律開除！工人們派代表向國民黨和社會局請願，因為他們還不知道國民黨原是工人階級的騙子。美麗工人要想鬥爭勝利，派代表向國民黨請願是不行的，最好的辦法是全體舊工人與新工人一致起來鬥爭。

蕪湖駁運工人大罷工

蕪湖是食糧商埠。食糧用船運往外埠之先，都須駁運工人裝駁船運上大船。此等工人共約千餘人，工資本來甚微。去年國民政府為幫助糧業商人，把駁運工資減低，規定每運裝一擔食糧，給工資四分二厘。這已經增加了工人的痛苦。但資本家商人還不滿足，他們今年又藉口已實行新制度量衡為理由，容邊減小，更要減少駁運工資。而且減少得非常厲害，規定每運裝一擔只給三分六厘。並且這減少又是國民黨政府決定的。工人們自然反對。因而宣告罷工。這是七月中旬的事。

這時候正是糧價大漲，資本家商人很有利可圖的時候。並且商人的運送大船已經停好，每日船費數百元，坐等裝載，損失太大，都覺得忍受不了。工人們的全體罷工會賣國就是商人資本家！

工人見此情形，便一面警告日本人，一面組織拒戰團。數百人在江岸嚴陣以待。資本家商人見勢不佳，只好把屢得的日本駁船照原路運回。工人知道這事是工頭走狗們向資本家出的詭計，因而去把駁船幫頭柏祖鑫與戚炳貴等三王賊的家搗毀。現在工人團結得甚堅固，並抱定主意決不讓步。資本家商人看見自己損失太大，堅決鬥爭下去，便很有勝利的希望。

國民黨慘殺定海漁民

定海岱山島居民，多業漁鹽，每到漁汛，都縣漁船也匯集到島上來作交易。國民黨平素靠鹽稅維持政權，對於島上漁民用鹽，限制得非常厲害，並且稅也很重。近來又奇想天開，要對漁鹽民衆實行歸堆及

鹽運送一處過秤准存，以防漁民用不納稅的鹽去醃魚；漁鹽變色是把用作醃魚的鹽都加上顏色，以免漁民作食鹽私售。這種無微不入的壓榨方法，直是斷絕漁民的生計。他們抗不照辦。狗稅警即開始掃射，打死民衆數十。民衆忿怒了，拿長矛短棍等把稅警打敗，把秤放倒放火，把幾個大小走狗都生生處死。這期間，民衆被斬殺者又有幾百人？慘案發生後，奉化帮與合山帮漁船四五百隻紛紛離島回籍，但在途中又被奉化稅警巡船四面用機關槍掃射，打死如雨下，死人無算。現在狗政府正在大調軍警懲辦兇手呢並要加緊實行歸堆與漁鹽變色。民衆之被殺只好算是白死了！

岱山與鄰縣的漁鹽民衆，應該組織起來，為這慘案並為自己的生活想個出路。

不打自招（鐵之一）托洛斯基

杜乃茲爐礦書記沙基索夫在中央委員會議席上報告史泰哈諾夫運動，說出了兩個大破綻來。照他說，史泰哈諾夫運動者自己，應該親自在報紙上寫鼓吹的文章；文章要寫得清楚而簡單，教別的工人讀牠

莫洛托夫說：『對的』。這幾句隨便的話揭出了被滅沒的真理：讀報的人全都不相信政府報紙；工人們毫不疑惑地知道官僚們不但會製造奇蹟似的文章要寫得清楚而簡單，教別的工人讀牠

成爲在克林姆宮開會的這種慘烈的史泰略夫運動大會的主要任務之一。

華南通信

同志們：這次西南軍閥，假抗日的名義，實行反抗蔣介石的軍事壓迫，而作爭權奪利的內戰。陳濟棠的三年軍事計劃初告完成，一切新式軍器無不備，防禦戰壕，延長至數百里，論其實力，本城與蔣介石一戰，

，乖手而得廣東，此實爲吾人意料所不及。究竟陳濟棠下台之原因爲何？大約有以下三點：

一、欲行獨裁又乏才能；陳濟棠實為

一庸俗之人。然權位心非常重，對於政治

軍事財政教育，樣樣都想操在個人手上。

如幾次想兼公軍司令海軍司令及兼任第二

軍長等。都使下級軍官心存不滿。又缺乏

果斷，遇事多疑，其部下三個軍長，無一

不受過他的幽禁和停職。此實足招致部下

的忿恨，而啓受人利誘的機會。再教育界

對他也甚不滿。如中中分立，強兼校長之

職，秘密屠殺學生，積欠市教薪有幾個月

的財盡，最近日本浪人走私，又把南京依

對其算賬。所以蔣介石寧願將整個中國送

及簽訂賣國條約，都因爲恐怕民衆抬頭，

而使中國無產階級得到勝利。

此以

並且抗日的先決條件，爲（二）恢復民衆自

由（一）過去蔣介石所以對日帝國主義屈服

的認論。此可以證明蔣介石不肯抗日了。

的，都不會忘卻蔣介石所講抗日三日忘國

的。

的。</